

Лучшие из лучших. 20 тысяч участников собрал конкурс профессионалов «Московские мастера» → стр. 3

Мир становится все более агрессивным. Войны и конфликты учащаются. Разбираемся, почему так происходит → стр. 5

Учимся не швырять деньги на ветер. Становятся популярными кнопочные телефоны, растет спрос на подержанные вещи → стр. 7

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ

Патриотизм как уважение к себе

Возрождение по-русски — это возвращение казавшихся забытыми ценностей и утраченных позиций. Сегодня на нашей традиционной странице «Гайд-парк» обозреватели, кolumnисты и спeкцоры «ВМ» рассуждают о вызовах, на которые вынуждена отвечать Россия, об усвоенных уроках истории, информационной войне, где приходится бороться с навязанным нам комплексом неполноценности, о неприятном сюрпризе для Запада, столкнувшегося с новой сильной Россией, и о возвращении в нашу жизнь оказавшегося сегодня таким важным и нужным понятия, как патриотизм.

→ стр. 6

Вторник

Ежедневный деловой выпуск

ВЕЧЕРНЯЯ МОСКВА 07.06.22

№ 101 (29143) Рекомендованная цена 12 рублей



Издаётся с 6 декабря 1923 года
В 1973 году награждена орденом Трудового Красного Знамени

на сайте **vm.ru**

Все вузы РФ исключены из Болонского образовательного процесса, заявил замглавы Минобрнауки Дмитрий Афанасьев. Ранее сообщалось, что Россия откажется от Болонской системы образования, введя собственную национальную.

Работаем на потребителя

Столичные ретейлеры успешно заменяют западные товары отечественными продуктами высокого качества



Вчера 12:11 Участница «Недели российского ретейла — 2022», менеджер по развитию бизнеса крупной логистической компании Ольга Воложчик демонстрирует контейнеры для сыпучих продуктов. Этот способ продажи более экологичный, ведь покупатели могут набирать товар в многоразовую тару

экономика

Вчера в столице началась «Неделя российского ретейла — 2022». Корреспондент «ВМ» узнала о самых современных отечественных разработках, которые появились в этой отрасли.

Контейнеры с макаронами, крупой, конфетами расположены на стене импровизированного магазина. Это стэнд одной из компаний, участвующих в выставке. По задумке, покупатель может насыпать продукт в собственную тару или же использовать предложенные магазином экологичные перерабатываемые упаковки.

Такой подход позволяет реализовать рассыпные товары без лишних затрат для производителя, — объясняет менеджер по развитию бизнеса крупной логистической компании Ольга Воложчик. — Не нужно тратить деньги на упаковку. К тому же такой способ более экологичный, ведь можно насыпать продукты в многоразовую тару. А еще крупы и конфеты хранятся в закрытых емкостях, их невозможно потрогать руками. Мы провели исследование и выяснили, что такие контейнеры удобны всем — производителям, поставщикам, ретейлерам и потребителям. Мимо стэнда проезжает робот, похожий на кошку. В него встроена полка, на которой стоят бутылки с водой или соком. Кошка предлагает го-

стям напитки, рекламирует свой товар. Кстати, если почесать кошку за ушком, она отведет, что ей приятно. А если ей надоедает, робот просит прекратить, говорит, что ему некогда, нужно работать.

Создатели рекомендуют такого работника в качестве официанта или «живой» полки для магазинов. — Мы прописываем путь, по которому кошке нужно двигаться, и она придерживается этого маршрута, — рассказывает менеджер компании — разработчика робота Мария Боровикова. — Для магазинов мы планируем немного модернизировать изобретение — добавим QR-код для оплаты. Тогда покупатель сможет брать товар и сразу рассчитываться за него.

По словам Марии Боровиковой, сейчас такие роботы уже используются в некоторых столичных магазинах. Это удобно и для покупателей, и для ретейлеров. — Ведь товар в течение дня перемещается по магазину, а значит, вероятность того, что его заметят, намного выше, — добавила Мария Боровикова.

Столичные компании презентуют новые решения и в сфере доставки товаров ретейлерам. Например, одна из крупнейших логистических фирм сейчас запускает в Москве проект, позволяющий магазинам получать заказ день в день.

Ретейлер всегда важно, чтобы доставка товаров была быстрой и качественной, — рассказывает менеджер по работе с ключевыми клиентами логистической компании Илья Косоруков. — Но в новых условиях маршруты и способы поставок меняются очень быстро. Мы сейчас преодолеваем «турбулентность», но для нас это в то же время новые возможности. Мы каждый день находим новые города и страны, готовые к сотруд-

ничеству. Выходят на рынок и азиатские партнеры. В целом мы уже подстроились под все изменения рынка, наладили поставки даже в южные регионы России. Несмотря на закрытые аэропорты, ретейлеры получают продукты в основном согласно графику. Задержки бывают, но не дольше, чем на сутки-двое. Новые технологии презентовали и представители банковской отрасли. Например, одна

Санкции открыли российским компаниям новые возможности для развития

из компаний создала онлайн-банк, встроенный в уже существующий мессенджер. — По сути это чат-бот. Ему можно написать, чтобы он

ТОЛЬКО ЦИФРЫ

По данным Ассоциации компаний интернет-торговли, с января по апрель 2022 года объем онлайн-продаж в России вырос на 50 процентов и составил 1,5 триллиона рублей. Доля онлайн-покупки в розничной торговле достигла 11,8 процента. Это рекорд за всю историю отрасли. В апреле россияне купили товаров на 349,7 миллиарда рублей. 20 процентов от интернет-покупок пришлось на технику.

перевел деньги с одной карты на другую, и он сделает, — объясняет основатель и генеральный директор банка Михаил Попов. — Это доступнее и понятнее для клиентов, чем установка специальных приложений.

На выставке представили и цифровые кассы. Это компьютеры, полностью разработанные в России на отечественных операционных системах: «Байкал», «Эльбрус», «Аврора».

Такие цифровые кассы созданы для самообслуживания в супермаркетах. В них есть функция оплаты банковской картой или по биометрическим данным — аппарат сканирует лицо покупателя и снимает деньги с его счета.

— Несмотря на то что многие западные бренды из разных сфер ушли с российского рынка, в магазинах мы пустых полок не видим, — говорит заместитель начальника специальных мероприятий Роскачества Владимир Слюсарев. — Раньше производители, отечественные товарные бренды стояли в очереди, чтобы попасть на прилавки. И как только место освободилось, они сразу пришли со своей продукцией. В Москве полки ломятся от товаров, которые сделаны и на крупных отечественных фабриках, и в небольших фирмах. Импортозамещение стало не проблемой, а новой возможностью для развития. И эта задача выполнена. Например, в области пищевого товарного производства в этом плане все отлично. На полках магазинов уже представлены отечественные продукты. Мы, в свою очередь, проверяем их качество и способствуем распространению товаров.

До 1 июля мы внесем в Госдуму законопроект об оптовых рынках. Предложим валютную регуляторную политику. В новом документе будут прописаны основные термины, полномочия, которые планируются возложить на регионы. Мы считаем, что управлять оптовыми рынками федеральному ведомству не нужно. Этим будут заниматься на местах. Наш законопроект уже согласован, осталось проработать его совместно с администрацией президента.

Вероника Ушакова
v.ushakova@vm.ru

комментарии экспертов

СОФЬЯ ЗИЛЬБЕРТ
ЭКСПЕРТ ПО РАБОТЕ С ТОРГОВЫМИ СЕТЯМИ РОСКАЧЕСТВА

Сейчас есть тенденция улучшения качества товаров. Об этом говорят результаты наших исследований, которые мы публикуем для потребителей. Благодаря такой публичности и открытости производители повышают планку и достигают хороших результатов. Ныне вопрос качества отечественных товаров важен как никогда. И мы доносим до производителей, что нужно ориентироваться не только на российские стандарты, но и на международные. Такой подход позволит им стать достойными игроками рынка.

АЛЕКСАНДР ЛИФИНЦЕВ
ЗАМЕСТИТЕЛЬ ДИРЕКТОРА ДЕПАРТАМЕНТА РАЗВИТИЯ ВНУТРЕННЕЙ ТОРГОВЛИ МИНИСТЕРСТВА ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ТОРГОВЛИ РОССИИ

В своем блоге Сергей Собянин поздравил экологов с профессиональным праздником и отметил важную роль обучения в сфере охраны окружающей среды. В этом помогают в том числе центры, расположенные на природных территориях. Они, по словам мэра столицы, рассказывают, удивляют, обучают. — А самое главное — прививают детям и взрослым любовь и бережное отношение к природе. В Москве работают

Охота за редкими книгами и награждение лучших поэтов

В столице завершился книжный фестиваль «Красная площадь». Финальный день литературного праздника был посвящен Александру Пушкину.

Последний день фестиваля по количеству гостей не уступает первым. Приобрести произведение любимого автора или найти редкое издание пришли многие. Студентка Александра Юликова решила «поохотиться» за книгами по художественному творчеству. Девушка приобрела труд Николая Ли «Основы академического искусства». Но и мимо стеллажа с томиками Пушкина не смогла пройти мимо. Все же на празднике отметили его день рождения. — Я решила купить книгу «Мой Пушкин» Анны Керн, чтобы лучше узнать биографию поэта, — поделилась Александра Юликова. Не удержалась от покупки томиком любимого автора-именинника и москвичка Анна Петренко. Она приобрела для дочки Ксении книжку с поэмой «Руслан и Людмила».

— В детстве у меня был целый том его стихотворений и поэм. Помню, как я часами могла разглядывать иллюстрации к любимым сказкам. А сейчас издания совершенно другие, с более современным дизайном, но при этом они по-прежнему прекрасны. Думаю,

дочка оценит, — сказала Анна Петренко.

Для издателей и продавцов книжных магазинов последний день ярмарки — отличная возможность подвести итоги. — Большой популярностью у гостей пользовались книги авторов, которые провели на фестивале творческие встречи. Например, произведение Ислама Ханипаева «Типа я. Дневник суперкрутого война», — рассказала менеджер одного столичного издательства Татьяна Соловьева. А на главной сцене прошла церемония вручения Литературной премии «Лицей» имени Пушкина. Молодые авторы со всей России отправились на конкурс свою прозу — романы, повести, сборники рассказов. В финал премии вошли десять литераторов. Первое место в номинации «Поэзия» получила поэтесса Оля Скорлупкина. Награду ей присудили за сборник «В стране победившего сюрреализма». А в номинации «Проза» лучшей стала Екатерина Манойло с романом «Отец смотрит на Запад».

Государственный музей А. С. Пушкина презентовал книгу «Двенадцать друзей Пушкина». Она рассказывает о людях, которые в разные годы входили в ближайшее окружение поэта, делили с ним творческие сомнения, триумфы, радости и скорби, были близки ему по духу и взглядам.

В этом году в фестивале «Красная площадь» приняли участие 400 издательств из 60 регионов России. Они презентовали на стендах более ста тысяч книг. В дни фестиваля «Красная площадь» прошло более 500 событий на 13 фестивальных площадках. Более ста тысяч москвичей посетили творческие встречи с известными писателями, поэтами, презентации новых книг, лекции по литературе, музыкальные концерты, спектакли и мастер-классы.

МАРГАРИТА МАРТОВСКАЯ
m.martovskaya@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ВЛАДИМИР ТОЛСТОЙ
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ОРГКОМИТЕТА ФЕСТИВАЛЯ, СОВЕТНИК ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ ПО ВОПРОСАМ КУЛЬТУРЫ

Мы каждый год с нетерпением ждем этого дня — открытия книжного фестиваля в самом сердце столицы, сердце нашей родины, на Красной площади. К чести организаторов, нам удалось не пропустить ни одного года. Все восемь лет книжный фестиваль «Красная площадь» проходил в очном формате, да и во время пандемии коронавируса. В этом году подготовка к мероприятию тоже шла напряженно, грозные тучи витали над нашими головами, но добро, очевидно, всегда побеждает зло. Так должно быть и в большой литературе.



Вчера 16:58 Студентка Александра Юликова ушла с фестиваля «Красная площадь» с несколькими книгами, одна из которых посвящена любимому поэту Александру Пушкину

погода
+20°C
Ветер 3-5 м/с
Давление 750 мм
Влажность воздуха 33%

курс цб
\$ | 61,11 | ↓
€ | 64,87 | ↓

Экологии нужно обучать с детства

Вчера мэр Москвы Сергей Собянин (на фото) на своем персональном сайте рассказал о работе специальных эколого-просветительских центров Мосприроды.

В своем блоге Сергей Собянин поздравил экологов с профессиональным праздником и отметил важную роль обучения в сфере охраны окружающей среды. В этом помогают в том числе центры, расположенные на природных территориях. Они, по словам мэра столицы, рассказывают, удивляют, обучают. — А самое главное — прививают детям и взрослым любовь и бережное отношение к природе. В Москве работают

уже десять экоцентров, которые в прошлом году посетили около 330 тысяч человек, — подчеркнул он. Экоцентры есть в зоне от-

дыха «Битца», Терлецком лесопарке и «Кусково», и в других зеленых зонах столицы. — Экоцентры в Москве появились не так давно, но уже завоевали симпатию горожан всех возрастов. Будем расширять эту сеть, чтобы с детских лет москвичи могли как можно больше узнать и полюбить родную природу, — отметил Сергей Собянин.

ВАСИЛИСА ЧЕРНЯВСКАЯ
v.chernyavskaya@vm.ru
МЭР РАССКАЗАЛ О ДОМОСТРОЕНИИ → стр. 2

Сергей Собянин: Жилье будем строить намного быстрее

день мэра

Вчера мэр Москвы Сергей Собянин осмотрел завод модульного домостроения. Также глава города выделил средства на проведение «Российской креативной недели» и утвердил проект строительства перехода.

Ускорить темпы

В Новой Москве открылся экспериментальный цех, в котором за короткое время «вырастают» целые квартиры. Он станет частью большого завода, который вскоре сможет выпускать блоки для многоэтажек. Предприятие посетил мэр Москвы Сергей Собянин. Познакомившись с работой цеха, он отметил уникальность этого проекта.

Запустил цех по производству модульного домостроения столичный инвестор. Теперь на одной площадке можно в короткие сроки получить многоквартирный дом. Каждый день по 100 тысяч квадратных метров готового жилья — уже реальность. А на трехкомнатную квартиру у такого конвейера уйдет примерно час. Соберут же из готовых блоков многоэтажку всего за месяц, причем с чистой отделкой.

Производство максимально роботизировано, что позволяет делать модули без потери заводского качества. При этом время строительства дома сокращается в десятки раз. Пока завод может выпускать по пять модулей ежедневно.



Вчера 10:43 Слева направо: директор строительного концерна Сергей Амбарцумян, мэр Москвы Сергей Собянин, заммэра Андрей Бочкарев, глава Департамента предпринимательства и инновационного развития города Алексей Фурсин осматривают домостроительное предприятие в Новой Москве

В планах увеличить объемы производства в четыре раза. Для этого инвестор осваивает 24 гектара территории в Новой Москве.

Уникальное производство станет похожим на конвейер, когда детали одна за другой движутся по линии и постепенно собираются в единое целое.

— Еще недавно в Москве использовались постсоветские блоки индустриального домостроения, панели, которые морально и физически устарели. Сегодня в городе запрещено строить такие дома. Все домостроительные комбинации модернизируются, и в го-

роде строится либо монолитное, либо жилье из современных, энергоэффективных трехслойных панелей, дающих возможность различного расположения и квартир, и общественных пространств на первых этажах, — отметил Сергей Собянин.

Теперь же в Москве налаживают производство, аналогов которому в мире нет ни по технологии, ни по объему. Пока инженеры отработывают технологию, исправляют ошибки и доводят каждый этап производства до автоматизма. Позже появится основной завод, который будет выпускать блоки многоэтажек.

Удобный переход

Сергей Собянин утвердил проект строительства пешеходного перехода через пути второго Московского центрального диаметра на севере столицы. В створе улицы Академика Ильюшина через пути МЦД-2 планируется возвести пешеходный переход, по которому местные жители смогут добираться до Тимирязевского парка и станции «Гражданская» второго диаметра.

Прилегающие улицы реконструируют, а на пересечении улиц 8 Марта и Черняховского обустроят отстойно-разворотную площадку городского транспорта. Также на новых

участках улиц установят остановки, дополнительные светофоры, обустроят заездные карманы и наземные пешеходные переходы.

Выделен грант

Сергей Собянин подписал постановление, согласно которому на проведение «Российской креативной недели» в Парке Горького будет выделено 60 миллионов рублей. Событие пройдет с 7 по 10 июля. Оно призвано стать площадкой для поиска решений, точек роста и межотраслевых партнерств в новых условиях.

ВАСИЛИСА ЧЕРНЯВСКАЯ
v.chernyaskaya@vm.ru

Истории

Вчера в столичной мэрии отчитались: в Москве с января 2022 года введено в эксплуатацию 14 жилых домов по программе реновации нилфонда. Их общая площадь превышает 308 тысяч квадратных метров. Больше всего домов было сдано в Южном административном округе — четыре здания. На данный момент на территории столицы строится 168 объектов.

Вчера первый заместитель руководителя Департамента труда и социальной защиты населения Москвы Александра Александрова рассказала об актуальной ситуации на столичном рынке труда.

Создаем новые рабочие места



Недавно мэр Москвы принял решение о создании дополнительной программы по поддержке тех сотрудников, которые из-за санкций находятся под риском увольнения или уже вышли на открытый рынок труда. Это большая программа, включающая в себя три основных направления — все они финансируются из государственного бюджета на общую сумму более чем три миллиарда рублей. И вот уже сей-

час мы можем сообщить, что 140 компаний создали 15 тысяч дополнительных рабочих мест. Первое направление — временная занятость. Это актуально для людей из компаний, находящихся в простое, или для тех, кто трудится неполный рабочий день. В этом случае человек остается работать в компании, но при этом ему нужна подработка. Таким образом, доход этих людей не упадет.

Второе — общественные работы. Это больше подходит тем, кто уже вышел на открытый рынок труда и вынужден сейчас искать работу. В том случае, если сразу постоянная работа не находится, мы предлагаем людям рассмотреть этот вариант. И третье направление — постоянное трудоустройство с адаптацией. Оно подойдет тем, кто ищет именно постоянную работу.

Создана мотивация для самих работодателей — если компания в течение трех месяцев примет на работу более 300 человек, то государство выделит ей субсидии в размере пяти тысяч рублей за каждого нанятого.

Отмечу, что все программы созданы так, чтобы учесть потребности всех людей, столкнувшихся в этот период с разными ситуациями. И, безусловно, ориентируясь на текущую ситуацию на рынке труда, мы видим, что эти меры поддержки могут быть актуальными для сотрудников авиационной, автомобильной отраслей, а также розничной торговли.

В целом общая ситуация на рынке труда в Москве сегодня стабильная. Если посмотреть на уровень регистрируемой безработицы, то у него прежний, достаточно низкий показатель — 0,46 процента. Но мы очень внимательно следим за всем, что происходит сегодня в сфере трудоустройства. Смотрим на разные показатели, например на количество вакансий, резюме, которые выставляют люди, на динамику спроса и предложения.

Если говорить о переходе из иностранных компаний в российские, то пока все происходит очень плавно. Безусловно, наиболее востребованы специалисты в сфере информационных технологий, а также сотрудники, занимающиеся направлениями финансового, экономического консалтинга. Кроме того, крайне необходимы представители рабочих профессий.

Добавлю, что большого всплеска числа обращений в столичную службу занятости мы не отмечаем. Ежедневно к нам в центры приходит порядка тысячи человек, и это наша обычная загрузка.



АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВА
ПЕРВЫЙ ЗАМГЛАВЫ
ДЕПАРТАМЕНТА ТРУДА
И СОЦЗАЩИТЫ
НАСЕЛЕНИЯ МОСКВЫ

Компенсацию за ковидный штраф оформляют оперативно

С начала июня в столице действует «ковидная амнистия». Вчера корреспондент «ВМ» Никита Бессарабов отправился в один из центров «Мои документы», чтобы оформить денежную компенсацию за ранее оплаченный штраф.

Никите Бессарабову в прошлом году выписали штраф за отсутствие маски при проезде в общественном транспорте. Он не успел надеть средство индивидуальной защиты и был остановлен контролерами на станции метро «Аннино». В итоге — штраф в сумме 5 тысяч рублей. Чтобы не быть должным, Бессарабов оплатил штраф почти сразу, через день после того, как его получил. А когда власти столицы объявили «ковидную амнистию», решил воспользоваться предостав-

ленной возможностью вернуть денежные средства. — Собрал вместе все, что нужно предоставить, — паспорт, постановление о штрафе, чек о его оплате — и отправился в ближайший центр «Мои документы», — рассказал Никита.

На входе москвича встретили дружелюбные сотрудники центра. Ему выдали талон для прохода в нужное окно, где он получил заявление на возврат денежных средств. Там же он еще раз уточнил, какие документы необходимы для возврата денег. Чтобы заполнить заявление, много времени не потребовалось. После этого Бессарабов вернулся к специалисту. У него проверили все документы, заполнили реквизиты счета для перечисления средств. Все эти данные занесли в компью-

тер и выдали соответствующую расписку. — Процедура оказалась очень быстрой и заняла у меня всего 15 минут. Деньги обещали вернуть в течение месяца, — сообщил корреспондент «ВМ».

РЕНАТА ЛЕБЕДЕВА
r.lebedeva@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ЕВГЕНИЙ ДАНЧИКОВ
НАЧАЛЬНИК ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ ГОРОДА МОСКВЫ
«Ковидная амнистия» будет действовать с 1 июня по 31 декабря этого года. Получить денежную компенсацию смогут все граждане, получившие штрафное постановление. Кроме тех, кто не соблюдает режим самоизоляции во время заболелания COVID-19 и подвергал опасности окружающих.

Липы и яблони украсили улицы

Более тысячи двухсот деревьев высадили на двух крупных городских улицах. Вчера об этом сообщил заместитель мэра Москвы по вопросам жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства Петр Бирюков.

В столице продолжается начатая в прошлом году работа по озеленению магистралей. — Более 1,2 тысячи деревьев и кустарников уже украсили Ярославское шоссе и Минскую улицу. Осенью работы продолжатся на других магистралях, — рассказал Петр Бирюков. Зеленые насаждения крайне важны для городов, в особенности таких крупных, как Москва. В Комплексе городского хозяйства столицы рассказали, что зелень не только очищает воздух, но и защищает нас от шума и дорожной пыли, создает тень и прохладу в период жары.

— Любая территория становится более комфортной и уютной, когда там высаживают деревья, кустарники и цветы, — добавил заместитель мэра Москвы. На Минской улице в Западном округе столицы появилось более двух сотен взрослых лип, около 80 декоративных яблонь, а также остролистные клены и свыше 350 кустов сирени. В Северо-Восточном округе Ярославское шоссе, на участке от пересечения с улицей Красная Сосна до МКАД, украсили более 60 лип, декоративные яблони, 24 остролистных клена, около 400 кустов душистой сирени и около 90 кустов ирги Ламарка.

АЛЕКСЕЙ ХОРОШИЛОВ
a.horoshilov@vm.ru

Все секторы городской экономики получают необходимую помощь

Вчера в мэрии столицы рассказали о мерах поддержки, которые оказывают власти города бизнесу, который вынужден сейчас работать в условиях ограничений, наложенных западными санкциями.

Город продолжает помогать предпринимателям, предоставляя различные меры поддержки всем видам бизнеса. Для каждого сектора экономики принята своя система помощи: есть гранты, льготные кредиты, отсрочки по арендным платежам за земельные участки и городские помещения. — В Москве 5,3 тысячи предприятий и организаций арендуют у города объекты нежилого фонда общей площадью 1,18 миллиона квадратных метров, — приводит данные заместитель мэра столицы по вопросам экономической политики и имущественно-земельным отношениям Владимир Ефимов. — Общий объем отсрочки превысит 2 миллиарда рублей.

Среди городских мер — предоставление субсидии для организации временных и общественных работ, профессионального обучения и дополнительного образования. Ее могут получить как предприятия, персонал которых находится под риском увольнения, так и организации, готовые создать временные рабочие места для сотрудников других компаний. — Мера направлена на предотвращение безработицы среди персонала предприятий, приостановивших свою деятельность, и организацию временных и общественных работ, профобучения и дополни-

ОБЩИЕ МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ БИЗНЕСА В МОСКВЕ



Сохранение ставок арендной платы за земельные участки и объекты нежилого фонда



Отсрочка по уплате арендных платежей за II квартал 2022 г. для арендаторов городских объектов



Кадровый центр для потерявших работу



Запрет на взыскание неуплаченных штрафов за нарушение ковидных ограничений

ПОМОЩЬ МАЛОМУ И СРЕДНЕМУ БИЗНЕСУ



Кредиты по льготной ставке на пополнение оборотных средств



Кредиты на инвестиции в сфере науки, промышленности и инновационных технологий



Гранты на пилотные тестирования инновационной продукции



Льготные кредиты начинающим предпринимателям

нительного образования для сотрудников городских предприятий, находящихся под риском увольнения, — пояснил Владимир Ефимов. Готовы власти поддержать и тех, кто желает прийти на место ушедших иностранных компаний. Речь идет в первую очередь о заведених факультетах и инновационных производствах. — Предприниматели получат гранты на создание импортозамещающих производств: средства могут быть использованы для компенсации затрат на создание нового или расширение действующего производства, на приобретение объектов капитального строительства, оборудования, результатов интеллектуальной деятельности и программного обеспечения, на

подключение к инженерным сетям, а также на расходы по оплате труда работников, — добавили в экономическом блоке городской мэрии. Кроме того, технологические компании смогут компенсировать средства на проведение пилотных тестирований инновационной продукции на базе городской инфраструктуры. Москва поддерживает и промышленные предприятия, закрепляя на дополнительный год льготные статусы промплощадок, технопарков и их якорных резидентов. Компании смогут сэкономить на региональных налогах. Город также помогает грантами также индустрии и туризму.

ВАСИЛИСА ЧЕРНЯВСКАЯ
v.chernyaskaya@vm.ru

Факты

- К программе льготного кредитования московских предприятий присоединился 21 банк.
- Резиденты Технополиса «Москва» сэкономили на налогах почти 4 миллиарда рублей с 2006 года.
- Общий доход самозанятых москвичей за последние три года достиг почти 400 миллиардов рублей.
- Число договоров участия в долевом строительстве в Москве выросло на 9 процентов в январе-апреле текущего года.



Вчера 15:35 Сотрудница центра «Мои документы» Евгения Сливкина оформляет документы по «ковидной амнистии» корреспонденту «ВМ» Никите Бессарабову

Мастера соревнуются за звание лучшего



Вчера 10:45 Москвич Алексей Глаголев участвует в практическом этапе городского конкурса «Московские мастера», который проходил в Наснопресненском депо. Он один из десяти претендентов на звание «Лучший водитель трамвая»

конкурс

В столице продолжается ежегодный городской конкурс «Московские мастера». Вчера «ВМ» побывала на состязаниях в двух компетенциях.

Число участников ежегодного конкурса «Московские мастера» увеличивается постоянно — пропорционально его популярности. На сегодняшний день в нем принимают участие почти 20 тысяч человек, которые представляют

более тысячи предприятий и организаций Москвы. Вчера прошла первая, практическая часть конкурса профмастерства среди водителей трамваев. Своих представителей на конкурс выдвинули пять трамвайных депо столицы — 25 человек. Но в финал прошли только 10 водителей. И эта великолепная десятка встретила в минувшем депо, чтобы выяснить между собой, кто из них является лучшим.

— На круге, длиной около километра, финалистов ждали три испытания различной степени сложности. Водителю необходимо было с точностью до сантиметра остановить подвижной состав в конкретно заданной точке, пройти тест на габариты состава и устранить неисправность тормозной системы, — поясняет заместитель начальника служб

подвижного состава, начальник трамвайного управления Максим Числов. Первым, согласно жеребьевке, на круг вышел 25-летний Алексей Глаголев. Стаж работы у водителя трамвая из Депо имени Русакова всего четыре месяца, но до этого он полтора года проработал машинистом метрополитена.

— Выступил неплохо, но мог бы лучше, — признается Глаголев. — 9 июня будет теоретическая часть, и я постараюсь справиться с волнением. Хочу победить, порадовать коллег и супругу. Жене очень нужны положительные эмоции — в ноябре у нас родится дочка. В этот же день состоялся финальный этап городского конкурса профессионального мастера «Московские мастера» среди сотрудников различных заведений.

одна из самых популярных площадок для регистрации брака среди москвичей — The Great Hall Yakimanka. Но в этот день главными героями здесь стали не пары молодоженов, а шесть сотрудников ЗАГС Москвы, которые под бурные аплодисменты болельщиков поднялись на сцену, чтобы выяснить, кто из них является лучшей в своей профессии.

В финальном этапе на суд жюри конкурсантки представили домашнее задание — небольшой видеоролик «Из ЗАГС с любовью», в которых они рассказали о своей работе. Все конкурсантки к выделению задания подошли творчески и креативно. Последний правовой конкурс «Своя игра» определял уровень знаний и юридических компетенций. Но и с этим девушки справились прекрасно.

По итогам конкурсов лучшим сотрудником признана главный специалист Шипиловского отдела ЗАГС Евгения Кубаева, которая поблагодарила за поддержку свой коллектив.

АЛЬФИЯ КАМИЛОВА, ДЖЕНИ САМОЙЛОВА
edit@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

СВЕТЛАНА УХАНЕВА
И.О. НАЧАЛЬНИКА УПРАВЛЕНИЯ ЗАГС ГОРОДА МОСКВЫ

Наша организация наряду с другими столичными предприятиями участвует в городском конкурсе «Московские мастера» уже 20 лет. Самый ответственный этап для участников — это, конечно, финал конкурса. И здесь у них есть самая настоящая возможность показать свой талант, навыки и компетенции, необходимые для звания лучшего сотрудника.

Семейный фестиваль обещает интересные и увлекательные выходные

В районах столицы стартовал семейный фестиваль «Лица». В течение лета запланировано провести более ста различных акций. Об этом вчера сообщил организатор мероприятий — Агентство реализации общественных проектов.

Участником семейного фестиваля «Лица», который проводится в рамках программы «Мой район», может стать каждый желающий. По словам организаторов, нет и возрастных ограничений. Фестивальные площадки разместятся в Северо-Западном, Центральном и Юго-Восточном округах столицы.

— Например, в Северо-Западном округе в рамках фестивальной программы за три летних месяца пройдут 28 различных мероприятий. Они будут проводиться каждые выходные, — говорит специалист по связям с общественностью Московского агентства реализации общественных проектов Ярослав Ольшевский. — Наша цель — привлечь семьи с детьми к активному и здоровому образу жизни.



4 июня 12:01 Юной участнице фестиваля Арине Коротеевой помогает спортивный инструктор Михаил Оскин

шечный шурупверт и другие инструменты и помогает отцу в сборке мебели на мастер-классе «Папа может», который подготовили участники городского конкурса «Лица района», его младшая сестра София с азартом проходит спортивную полосу препятствий.

Юная семилетняя москвичка Арина Коротеева тоже отдала предпочтение спортивным играм, демонстрируя всем свою хорошую физическую подготовку и ловкость. Арину

громкими аплодисментами дружно поддерживают родители.

— Попали сегодня сюда совершенно случайно. Очень нравится. Здесь так здорово! На свежем воздухе организовать столько всего интересного для детей, и для взрослых, — говорит мама Арины Александра Коротеева. — Наша семья живет в Тушине. Теперь будем следить за программой фестиваля и принимать активное участие в состязаниях.

справка

На сегодняшний день специалистами Московского агентства реализации общественных проектов проведено четыре мероприятия в рамках семейного фестиваля «Лица». Два из них прошли в Северо-Западном округе, и по одному в Центральном и Юго-Восточном округах. Проведение праздников запланировано на современных городских площадках, многие из которых были реконструированы в рамках программы «Мой район».

По словам директора столичного Агентства реализации общественных проектов Сергея Луценко, семейные фестивали пользуются популярностью.

— В среднем через одно мероприятие ежедневно проходят около двухсот человек, — отмечает Сергей Луценко. — В хорошую солнечную погоду ожидаем и большее количество участников. Всем найдем занятия по душе!

С расписанием запланированных фестивальных мероприятий можно ознакомиться на сайте Московского агентства реализации общественных проектов (aopmos.ru). Дополнительной регистрацией для участия в семейном фестивале «Лица» не требуются. Как обещают организаторы, все юные участники мероприятий получат памятные подарки и приятные сувениры.

ДЖЕНИ САМОЙЛОВА
j.samoylova@vm.ru

Стать волонтером может каждый студент

доброе дело

Вчера в Российском государственном гуманитарном университете прошел фестиваль волонтеров «Остров добра». Студентам рассказали о деятельности добровольцев и пригласили вступить в свои ряды.

Волонтер Яна Малышева с искренней улыбкой принимает от гостей фестиваля яркие пакетики с кормом для животных, которые студенты и преподаватели принесли для нуждающихся бездомных кошек и собак. Контейнер постепенно заполняется до краев — неравнодушных людей, желающих помочь хвостатым и усатым, в вузе много.

— Быть зооволонтером — мое призвание. Природа и животные очень нуждаются в помощи людей, и мы стараемся привлечь внимание к этим проблемам, — рассказывает Яна Малышева.

Студентка — член организации зоозащитников вуза. Вместе с волонтерами она организует выезды в приюты, собирает для них корм и лекарства.

— А еще мы заботимся о проживающих на территории вуза котях. Несколько я недавно забрала с собой домой. Просто не смогла пройти мимо пушистых хвостиков, — делится Малышева.

Слова девушки отзываются в душе третьекурсницы Дианы Епифановой. Девушка вписывает свое имя в список желающих пополнить ряды волонтерского центра.

— Я считаю, что борьба за сохранность окружающей среды и ее обитателей очень востребована среди молодежи, — рассказывает Диана. — Нужно как можно чаще и больше рассказывать о проводимых мероприятиях. Потому что их огромное количество, но не всегда информация попадает в поле зрения студентов.

Диана Епифанова полагает, что в вузе можно также проводить различные лекции на тему экологии и изменения природы из-за воздействия человека на окружающую среду.

— Мне кажется, это найдет отклик среди ребят. Людям необходимо рассказывать о негативном влиянии на природу. Это послужит мотивацией к вступлению в волонтерские ряды для многих, — сказала девушка.

Сейчас волонтерский центр РГГУ насчитывает более ста человек. Всех их объединяет желание сделать как можно больше добрых дел.

— Наш фестиваль «Остров добра» рассказывает о разных волонтерских движениях, в которые можно записаться. Среди них эко- и зооволонтерство, социальная, культурная помощь и другие, — рассказала помощник организаторов

фестиваля Ксения Прокопенко. — По каждому направлению мы предлагаем интерактивные площадки. Она добавила, что студенты и преподаватели могли сделать открытку для дома престарелых или сдать пластиковые крышечки на переработку.

Ксения Прокопенко отмечает, что стать частью волонтерского центра может любой желающий. Для этого необходимо найти пару часов свободного времени в неделю и вложить частичку тепла и добра в свою работу.

ДЕНИС ВЛАСЕНКО
vlaskenko@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ИВАН КУЛАКОВ
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА ПО ОРГАНИЗАЦИОННОЙ РАБОТЕ СО СТУДЕНТАМИ РГГУ

Волонтерская деятельность — возможность для молодежи попробовать себя в новом направлении. Наши студенты проявляют инициативу и находят нуждающихся в помощи, организуют мероприятия. Волонтерский центр помогает ветеранам, бездомным животным, собирает вещи на переработку. Мы регулярно проводим круглые столы и семинары, где рассказываем о важности волонтерской деятельности, в которой каждый может найти интересное ему направление.



Вчера 13:11 Помощницы организаторов фестиваля волонтеров «Остров добра» Ксения Прокопенко и Машидат Расулова приглашают студентов РГГУ записаться в ряды добровольцев

Реконструкторы воспроизведут яркие победы страны

9 июня стартует новый столичный фестиваль «Времена и эпохи». Он перенимает эстафету у завершившейся на минувших выходных «Рыбной недели».

В этом году исторический фестиваль проходит под девизом «Двадцать веков побед России». С 9 по 13 июня на 61 площадке будут представлены яркие победы нашей страны. — 24 локации ждут гостей в центре, увлекательные программы пройдут на 19 традиционных фестивальных площадках и в 18 парках. В фестивале примут участие более тысячи реконструкторов, — сообщили в оргкомитете городских мероприятий «Московские сезоны».

Так, на Покровском бульваре расскажут о подвигах князя

Александра Невского. Площадку на Страстном бульваре посвятят героическому освобождению Москвы в начале XVII века. На Пушкинской площади гости попадут во времена Петра I, а о победе в войне 1812 года можно узнать на Тверском бульваре. На Никитском бульваре расскажут о первой обороне Севастополя, а о сражениях Первой мировой войны поведают на Чистопрудном бульваре. На фестивальных площадках гости попадут во времена походов Владимира Красно Солнышко и путешествий Афанасия Никитина. Вспомнят героев русских былин.

ВАСИЛИСА ЧЕРНЫЯКОВА
v.chernyaykova@vm.ru

ПОДРОБНЕЕ О ФЕСТИВАЛЕ В СЛЕДУЮЩИХ НОМЕРАХ «ВМ»

Солнечные лучи будут согревать столицу ближайшую неделю

На этой неделе в Москве прогнозируют аномальное потепление. Оно ожидается к выходным.

О надвигающейся на столицу жаре рассказал научный руководитель Гидрометцентра России Роман Вильфанд. — Начиная с 9 июня воздух значительно прогреется, но и в первой половине недели температура приблизится к многолетним значениям для этого времени года, — сказал Вильфанд.

Он добавил, что связано это с двумя факторами. — Во-первых, небо сейчас малооблачно и солнечные лучи прогревают землю. Но в это же время с севера на Москву поступает свежая воздушная масса. Эти два фактора создают большую амплитуду суточ-

ного хода. Значит, днем температура будет составлять до 23 градусов тепла, но ночью из-за накопления облаков она будет падать до 8–9 градусов, — отметил Роман Вильфанд.

Он добавил, что резкого понижения температуры в ближайшее время не прогнозируется.

С ним согласен ведущий сотрудник центра погоды «Фобос» Евгений Тишковец. — Ко Дню России температурные показатели в городе уже будут составлять 25–28 градусов тепла. А это соответствует климатическим нормам. Да и лето в целом будет теплым, с небольшим превышением обычных значений, — сказал Тишковец.

ДАРЬЯ МАРИНОХИНА
edit@vm.ru

Все тайны родного района

ЗНАЙ НАШИХ

Ученики девятого класса школы № 1368 разработали приложение-аудиогид по Южному Бутово и центру Москвы. Со своим проектом они стали призерами акселератора «Технолидеры будущего».

Аудиогид целый год разрабатывала команда, в которую вошли Николай Титовский, Александр Кузнецов и Мария Чернова. Но пришли они к этой идее не сразу. Перед этим они проработали несколько других концепций.

— Сначала мы хотели сделать платформу для бронирования отелей, потом думали над созданием специальных рюкзаков, где можно было бы показывать рекламу, — говорит школьник Николай Титовский. — Но все это уже было, и повторяться не хотелось.

И вот, сидя в кабинете заместителя директора школы № 1368 по учебно-воспитательной работе Яны Мазуровой, ребята осенили. Можно же сделать аудиогид, который был бы нацелен в первую очередь на учеников.

— Я ходил по школе и опросил около 300 человек. Результаты показали, что почти 60 процентов учеников мало что знают об истории и культуре Южного Бутова, — сказал Александр Кузнецов.

Поэтому он составил список достопримечательностей и интересных мест района, Николай разработал приложение, а Мария занималась дизайном продукта и его интерфейсом.

На данный момент существует бета-версия приложения. И у него есть несколько отличий от тех, которые представ-

лены на рынке. Во-первых, приложение абсолютно бесплатно и не будет иметь платных подписок: ребята считают, что любое образование и информация должны быть бесплатными.

Во-вторых, изменится подача. — Там не будет сухих фактов. Мы добавим уместные шутки и исторические теории, которые в обычном аудиогиде вряд ли будут озвучены. А еще будут интерактивные задания: пользователь сможет проходить маршруты в рамках небольшой игры, — сказал Николай.

Например, будет предлагаться путь, который надо пройти за определенное время. Наградой будут бонусы — дополнительные аудиодорожки и новые места. А еще на защите проекта на акселераторе жюри дали ребятам контакты дикторов, которых можно было бы позвать для озвучки.

АЛЕКСАНДРА КОЛЕСНИКОВА, юнкор
edit@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

СОФЬЯ АНТОНОВА
РУКОВОДИТЕЛЬ ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ ТРЕНЕРОВ АКСЕЛЕРАТОРА «ТЕХНОЛИДЕРЫ БУДУЩЕГО»

Девятиклассники пришли в акселератор «Технолидеры будущего» со своей идеей создания аудиогuida «Выходи гулять». По ходу занятий, которые проводились на образовательном тренере, ребята поняли, что сама идея аудиогuida для туристов не нова и конкурентов в этой сфере довольно много. Поэтому они решили ориентировать свое приложение не на гостей столицы, а на школьников и сверстников, которым интересно будет узнать больше о своем родном городе и районе.

Британские наемники ответят за зверские преступления

спецоперация

Вчера состоялось первое заседание Верховного суда ДНР по делу британских наемников, которые участвовали в боевых действиях на стороне украинских националистов.

По словам главы ДНР Дениса Пушилина, иностранцам может грозить смертная казнь. — Доказательная база полностью собрана, преступления, которые они совершили, чудовищны. Могут говорить о том, что, согласно тем статьям, которые им предъявлены, я не исключал бы высшую меру наказания, но решение будет принимать суд, — сказал Денис Пушилин.

Российские военные тем временем высокоточными ракетами воздушного базирования уничтожили производственные корпуса кузнечно-механического завода в Харьковской области.

— Там осуществлялось восстановление и ремонт бронетехники ВСУ, — уточнил официальный представитель Министерства обороны России Игорь Конашенков.

Кроме того, в районе Северска уничтожена вражеская радиолокационная станция контрбатареи борьбы американского производства. Российские средства ПВО сбили украинский истребитель МиГ-29 в небе над Славянском.

— Также уничтожены 13 украинских беспилотных летательных аппаратов в ДНР, ЛНР, Харьковской и Запорож-



5 июня 12:34 Военнослужащий Народной милиции ДНР рядом с автомобилем, который был поврежден в результате жестоких обстрелов Петровского района Донецка со стороны украинских националистов

ской областях, — сказал Игорь Конашенков. Он добавил, что в результате ударов российские войска уничтожили 10 танков, две установки реактивных систем залпового огня «Град», 17 автомобилей и 17 орудий полевой артиллерии и минометов, а также три ракетно-артиллерийских склада.

Вчера ранним утром украинские националисты из миномета обстреляли мост в поселке Теткино Курской области, заявил губернатор региона Роман Старовойт.

— Раненых и погибших — нет. Основной удар наносился по местному мосту, есть повреж-

дения. Сильно пострадали ближайший двухэтажный жилой дом на восемь квартир и хозяйственные пристройки рядом. В доме посеко крышу, полностью выбиты стекла. Сгорел автомобиль, — сообщил Роман Старовойт. Под обстрелом вчера попала территория донецкого горводоканала, заявил мэр города Алексей Кулемзин.

— Пострадали сотрудники. Подробности уточняются, — сказал Кулемзин.

Тем временем уполномоченный по правам человека Татьяна Москалькова вчера доложила президенту России Владимиру Путину о работе

по возвращению из плена российских военнослужащих. — Большую обеспокоенность вызывает то, что Международный комитет Красного Креста до сих пор ни разу не проинформировал нас о состоянии наших российских пленников, — сказала Москалькова. Омбудсмен добавила, что на данный момент у нее нет информации, как и кем контролируется соблюдение международных правил и норм в отношении наших солдат и офицеров, которые оказались в такой ситуации.

В то же время украинский военный Дмитрий Гайдан, сло-

живший оружие, рассказал, что бойцам ВСУ все время ввали о жестокости российских солдат.

— Нас реально обманывают, в плену ко мне было хорошее отношение. Меня накормили, меня одели, насильственных действий ко мне не было применено. Здесь такие же люди, как и мы, здесь не изверги, не звери, — сказал Дмитрий Гайдан.

Тем временем продуктовые наборы начали доставлять в села Николаевской области. Их привозят волонтеры, военные и росгвардейцы.

ИРИНА КОВГАН
i.kovgan@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ВЛАДИМИР САЛЬДО
глава военно-гражданской администрации Херсонской области

День России Херсонская область отметит вместе с РФ. Будут разработаны такие мероприятия, чтобы жители увидели и почувствовали, какой огромной семьей мы стали. Херсонская область рано или поздно войдет в состав России. И мы достигнем того результата, который мы все — кто-то пока подсознательно, кто-то где-то в глубине души, а кто-то в открытую — уже сильно ждем.

Мы продолжаем серию публикаций, в которых рассказываем о российских солдатах и офицерах, проявляющих мужество и высокую боевую выучку во время специальной операции на Украине. Герои этой рубрики показывают всему миру, что традиции суворовских «орлов» и гвардейских дивизий времен Великой Отечественной и в современной Российской армии чтятся свято.

Отвага помогает солдатам побеждать националистов

наши герои

В Министерстве обороны России рассказали о новых подвигах наших военных, участвующих в спецоперации на Украине.

Быстрая реакция зенитчика

Старший лейтенант Артем Иванов служит заместителем командира зенитно-ракетной батареи. Его подразделение прикрывало один из районов сосредоточения наших войск. Боевики киевского режима попытались провести одновременно атаку оперативно-тактической ракетой комплекса «Точка-У» и двумя ударными беспилотниками типа «Байрактар». Моментально оценив угрозу, Артем принял руководство отражением вражеской атаки. Благодаря быстрому и профессиональным действиям зенитчика под командованием Иванова удалось сбить все атакующие цели и не допустить потерь среди наших войск.

Починил технику под огнем

Старший прапорщик Александр Абрамов в составе ремонтно-эвакуационной группы десантно-штурмового полка принимал участие в наступлении наших войск. Десантники попали под минометный огонь националистов. Боевая машина, которой командовал Александр, была повреждена осколками. Абрамов смог под обстрелом починить технику и вывести ее вместе с экипажем в безопасное место. После этого старший прапорщик вернулся на поле боя и починил еще одну БМД, у которой из-за попадания осколка заклинило башню. Сменив в машине раненого наводчика, Абрамов огнем из башенного орудия уничто-



Старший лейтенант Артем Иванов (1) Старший прапорщик Александр Абрамов (2) Сержант Николай Губарь (3) 5 июня. Расчет 203-мм самоходной артиллерийской установки «Пион» Вооруженных сил России ведет огонь по позициям украинских националистов (4)

жил группу вражеских пехотинцев и открыл десанникам дорогу для наступления.

Пробились с боем

Сержант Николай Губарь служил командиром боевой машины в десантно-штурмовом взводе. Подразделение, в которое входит его экипаж, получило приказ наступать на стратегически важные позиции, занятые националистами. Во время атаки БМД Николая попала под плотный минометный обстрел. В нее попали крупные осколки

снарядов, машина загорелась. Механик-водитель был ранен. Николай вместе с наводчиком-оператором вытащили сослуживца из горящей машины и оказали ему первую помощь. Обнаружив, что они отрезаны от основных сил, десантники решили пробиваться к своим. Встретив группу украинских солдат, наши бойцы вступили в схватку. Они пробивались к основным силам, уничтожив стрелков и гранатометчиков врага.

ПАВЕЛ ВОРОБЬЕВ
p.vorobiev@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

МИХАИЛ МИЗИНЦЕВ
начальник Национального центра управления обороной РФ

Отряды разминирования Вооруженных сил Российской Федерации и МЧС России выполняют задачи по очистке территории Донецкой и Луганской народных республик от взрывоопасных предметов. Всего проверено: 2772,04 гектара территории, 13 социально значимых зданий, обнаружен и обезврежен 13 801 взрывоопасный предмет.

Ценные офицерские кадры проходят переобучение и возвращаются к службе

Первые участники специальной военной операции на Украине прошли переобучение и готовы отправиться к новым местам службы.

Курсы повышения квалификации бойцов проходили в столичном реабилитационно-образовательном центре, созданном на базе филиала Центрального военного клинического госпиталя имени А. А. Вишневского. Среди «учеников» — военные, которые получили серьезные ранения при выполнении боевых задач на Украине и теперь по состоянию здоровья больше не могут продолжать службу в прежних объемах. Однако опытные солдаты и офицеры — ценные кадры. Министр обороны России Сергей Шойгу принял решение организовать такие курсы переобучения, чтобы каж-

дый военный после ранения смог продолжать службу. Это одна из мер социальной реабилитации раненых солдат и офицеров. И такое переобучение дало свои результаты.

Первые сертификаты об окончании курсов выпускникам вручил статс-секретарь, заместитель министра обороны России Николай Панков.

— Сегодня у нас важное событие — первые военнослужащие завершают реабилитацию и уже с завтрашнего дня начинают убывать к местам военной службы. Здесь, в реабилитационно-образовательном центре, вы успешно прошли восстановительный период, получили необходимые знания и умения и готовы к исполнению должностных обязанностей, — сказал Николай Панков на церемонии вручения сертификатов. — В новых местах военной служ-

бы все готово к вашему прибытию. Решены жилищные вопросы, подготовлены места для службы, проработаны вопросы транспортного и медицинского обеспечения.

Офицерам, которые решили после лечения продолжить военную службу, вручили документы на получение квартир в разных регионах России, подобранных с учетом нового места работы.

В программу реабилитации еще входят мероприятия по восстановлению здоровья, индивидуальный подход к определению дальнейшего предназначения каждого солдата и офицера и контроль за соблюдением особого порядка прохождения службы на местах. Кроме того, военным предоставляются социальные льготы и гарантии.

ВЕРОНИКА УШАКОВА
v.ushakova@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ВАСИЛИЙ ДАНДИКИН
военный эксперт,
капитан 1-го ранга запаса

Обучение, которое проводят для участников спецоперации, позволяют освоить новые специальности. Например — изучить компьютерные технологии или заняться преподаванием. Это важно, особенно для молодых людей, у которых из-за ранений уже не получится построить военную карьеру. Хорошо, что государство о них заботится. Эти люди доказали, что на них можно положиться. Они отдали свое здоровье Отечеству и, я уверен, продолжат служить ему так же верно, только уже в другом статусе. Кстати, такая практика переобучения бойцов в нашей стране была успешна и раньше, например в 1990-е годы.

Строители восстанавливают инфраструктуру Донбасса

Вчера депутат Государственной думы России Владимир Ресин (на фото) сообщил, что Москва окажет помощь в восстановлении инфраструктуры Луганской и Донецкой народных республик.

Так, в столицу ЛНР уже прибыли 340 специалистов жилищно-коммунального хозяйства Москвы и 70 единиц техники. Владимир Ресин отметил, что Москва приняла профессиональное решение. В разные годы столица помогала Ташкенту, Беслану и Грозному. Он напомнил, что в 1930-е годы именно из Донбасса приехали рабочие, чтобы строить метрополитен.

— Москвичи не умели и не были готовы работать в тяжелых условиях. А шахтеры Донбасса построили первые станции,

например «Сокольники». Долг платежом красен. Настала и наша очередь помочь, — сказал Владимир Ресин. Всего на помощь Донбасу будет направлено около двух тысяч специалистов из разных сфер. Они помогут восстано-

вить жилые многоквартирные дома, частный сектор, детские сады, школы, больницы, дороги и мосты. — Несомненно, это очень важная акция, — рассказал директор Международного института политических экспертиз, политолог Евгений Минченко. — Ведь именно в этих регионах проживают люди, имеющие российское гражданство. Восстановление в первую очередь начнут с Луганска и Донецка.

АНДРЕЙ ОБЪЕДКОВ
a.obiedkov@vm.ru

Запад пострадает при запрете нашей культуры

Миру не удастся отказаться от достижений нашего государства. Об этом вчера заявил народный артист России Олег Газманов.

Он отметил, что в последнее время Запад фактически объявил войну русской культуре, пытаясь зачеркнуть ее многовековую историю и не замечать достижения наших соотечественников. — Запретить русскую культуру нельзя. Это дико, сродни Средневековью, когда жгли книги. Нельзя просто отказаться от достижений России, — высказал свое мнение Олег Газманов.

Причем под запреты Запада попадают еще и классики. — Те, кто запрещает нашу культуру, обкрадывают сами себя. Писатели Лев Толстой, Антон Чехов останутся с нами: от нас литература нигде не уйдет, — отметил актер театра и кино Антон Шагин.

Он добавил, что русское искусство целебно и культуру невозможно выбросить из мирового контекста, ведь без России он неполноценен. Олег Газманов добавил, что необходимо ввести меры на государственном уровне, чтобы противостоять самой масштабной в современной истории кампании против одного народа. А еще народный артист России посетовал, что с патриотическими песнями сложно попасть на музыкальные радиостанции и предложить создать платформу, где будут встречаться поэты, композиторы и исполнители патриотической направленности. — Герои нашего времени — это не актеры и певцы, это те, кто сейчас воюет. О них нужно снимать фильмы, а не создавать развлекательный контент, — считает Шагин.

АННА ХРОМЦОВА
a.khromtsova@vm.ru

Ректор Московского технического университета связи и информатики (МТУСИ) Сергей Ерохин рассказал о развитии отрасли связи, импортозамещении и подготовке квалифицированных кадров.

Быть полезными своей стране



Несмотря на то, что пока не всегда возможно полностью отказаться от зарубежной элементной базы, российские ученые создают новые качественные разработки в области связи. Это и отечественное программное обеспечение, и аппаратура. Например, в ближайшем будущем планируется запуск малого космического аппарата. Этот проект нацелен на создание нового программного обеспечения, позволяющего интегрировать спутниковые линии связи в российские мобильные сети новых поколений.

Не могу не сказать про одну из самых ярких работ последнего времени — запуск первой в России экосистемной межвузовской квантовой сети сооткрытым доступом, объединившей кампусы двух университетов: МТУСИ и МИСиС. Это первая отечественная площадка с применением квантовой криптографии. Уже сейчас можно удаленно управлять роботом-манипулятором, используя канал связи, защищенный от атак. И это полностью российская разработка. В будущем квантовую сеть можно распространить в оборонной сфере, например. Везде, где необходима конфиденциальность переговоров. Все это и есть реальное импортозамещение.

Говоря о замене западных технологий в ИТ-сфере, хочу в качестве примера привести московский сервис «Свои технологии», который позволяет различным предприятиям находить партнеров и поставщиков из числа российских компаний и обеспечивает их взаимодействие. Такого рода сервисы в перспективе позволят нашей стране не только решать текущие вопросы, связанные с отсутствием на отечественном рынке того или иного технологического компонента, но и создадут благоприятную среду, в которой будет удобно взаимодействовать всем участникам.

Очевидно, что будущее принадлежит цифровым технологиям. Они проникли практически во все сферы экономики и общественной жизни. Общая годовая потребность цифровой экономики страны в подготовленных кадрах к 2024 году, по некоторым прогнозам, достигнет 300 000 тысяч человек в год. И это еще не предел. Российские вузы, в частности наш университет, адаптируют свои образовательные программы под нужды государства. Все мы стремимся готовить конкурентоспособных специалистов, которые будут востребованы в будущем.

И студенты видят это. Они стараются выбрать себе ту специальность, с которой они смогут лучше и полнее служить своей стране, делать ее еще сильнее и богаче. Такой подход вполне естественен для ребят, получивших патриотическое воспитание, любящих свою Родину. Так что нынешняя популярность ИТ-специальностей обусловлена не только их востребованностью и необходимостью для обеспечения экономической безопасности нашей страны, но и патриотическими чувствами. Молодежь хочет быть полезной своей стране.



СЕРГЕЙ ЕРОХИН
РЕКТОР МТУСИ

За последние годы количество вооруженных конфликтов только выросло, мир становится все более агрессивным. Специальная военная операция на Украине, на которую сейчас направлено основное внимание всех мировых СМИ, — далеко не единственное вооруженное противостояние. Около четверти населения Земли в той или иной степени участвует или вовлечено в военные конфликты и их последствия.

Весь мир напряженно следит за ходом боевых действий на Украине. Этот конфликт находится в центре внимания всех мировых СМИ. Однако он далеко не единственный сейчас на планете. Как обстоят дела в других местах и к каким последствиям может привести разрастание числа вооруженных конфликтов? Вопреки распространенному обывательскому представлению (особенно популярному, конечно, до начала военных действий на Украине), мир в последние годы становится все более воинственным, а вовсе не дружелюбным. Просто большинство конфликтов происходит вдалеке от «цивилизованного мира», поэтому он предпочитает их часто не замечать, хотя они длятся годами и даже десятилетиями.

Большие и малые

Число вооруженных конфликтов разной интенсивности и природы происхождения в последние годы неуклонно нарастало. В настоящее время, согласно Global Conflict Tracker Совета по международным отношениям, в мире насчитывается 27 действующих (неурегулированных) конфликтов. Их обычно классифицируют по трем группам: «ухудшающиеся», «замороженные» и «улучшающиеся». Так вот, на текущий момент нет ни одного конфликта, ситуацию вокруг которого можно было бы охарактеризовать как «улучшение». По данным ООН, в районах, страдающих от военных конфликтов или их последствий, проживает четверть всего населения Земли. Только в прошлом году 84 миллиона человек были насильственно перемещены из мест постоянного проживания из-за военных конфликтов, политического или этнического насилия и нарушений прав человека. В этом году не менее 274 миллионов человек, по предварительным оценкам, будут нуждаться в гуманитарной помощи. Экономические последствия больших и малых войн чудовищны. Так, 10 наиболее пострадавших от конфликтов стран теряют в среднем 41 процент своего ВВП. Эти последствия будут сказываться еще десятилетиями. Воюющие страны могут отстать от мирового прогресса навсегда. Большие и малые войны «съедают» до 80 процентов всех гуманитарных потребностей человечества. Несколько лет назад было подсчитано, что совокупный «ущерб» от военных конфликтов во всем мире составил 14 триллионов долларов. Этой суммы было бы достаточно, чтобы покончить с голодом во всем мире 42 раза. Если ее употребить не на войны, а на решение именно таких гуманитарных проблем. Однако с тех пор военные издержки только возросли. В этом году «цена конфликтов» будет точно больше. Рассмотрим лишь самые масштабные конфликты.

Ожесточенное противостояние

Продолжается война в Сирии, в которой участвуют правительственные силы, многочисленные исламистские группировки, а также зарубежные страны, включая Россию и Турцию. Особенно ожесточенные столкновения идут на севере страны, в районах проживания курдов, против которых Турция начала очередную военную спецоперацию. В результате длящейся уже более 8 лет войны около 12,4 миллиона человек — почти 60 процентов населения Сирии — голодают. Это наивысший показатель за всю историю Сирии. Более 13 миллионов сирийцев были насильственно перемещены с начала войны (включая 6,6 миллиона беженцев и более 6 миллионов внутренне перемещенных лиц). По меньшей мере 2 миллиона человек живут в палаточных городках с ограниченным доступом к элементарным удобствам.

«Средневековье» в Афганистане

Нельзя сказать, что после вывода американских войск и возвращения к власти талибов (организация запрещена в РФ) разрешился многолетний конфликт и в Афганистане. Сегодня более половины населения этой страны живет за чертой бедности, сталкиваясь с острой нехваткой продовольствия. Хотя общий уровень политического насилия снизился после прихода к власти талибов, в целом насилие в отношении гражданского населения, и особенно женщин, сохраняется. Этнические и религиозные меньшинства, женщины и члены бывшего правительства и аппарата безопасности столкнулись с очень серьезными репрессиями. Вооруженные столкновения также продолжаются в разных частях страны, хотя и с меньшим размахом. Афганистан вползает в Средневековье, эту ситуацию точно нельзя назвать «улучшением».

Разные войны «съедают» до 80 процентов гуманитарных потребностей человечества

На грани голода

Вот уже более семи лет Йемен вовлечен в кровавую гражданскую войну между правительственными силами, поддерживаемыми Саудовской Аравией, и боевиками-хуситами (организация запрещена в РФ), поддерживаемыми Ираном. Война в Йемене носит многоуровневый характер и уже привела к глубокому раздробленности страны. Фактически сегодня можно говорить о том, что единого йеменского государства больше не существует. Официально признанный ООН президент Абд-Раббу Мансур Хади проживает в Саудовской Аравии, он бежал из страны, тогда как хуситы контролируют столицу Йемена Сану. Временная столица пра-



26 мая 2022 года. Афганистан. Талиб на страже у мечети Хазрат Закария после взрыва в ее помещении в Кабуле. Внутренние конфликты продолжают происходить в разных странах мира

Покой нам только снится

Сейчас в мире насчитывается 27 неразрешенных крупных конфликтов

кстати

Кроме крупнейших и хорошо всем известных войн в мировой истории всегда были оставшиеся в тени многочисленные вооруженные конфликты. Только в XX веке после окончания Великой Отечественной в столкновениях в Корее, Вьетнаме, Афганистане и Иране продолжали погибать миллионы. Одна гражданская война в Китае унесла огромное количество жизней. Началось противостояние еще в 20-е годы и вспыхнуло с новой силой после напуганности Японии. Тогда в сражениях между «белыми» гоминьдановцами и «красными» последователями Мао Цзэдуна с 1946-го по 1950 год погибло, по разным данным, от 3 до 6 миллионов человек. Еще до окончания боевых действий в южных провинциях, 1 октября 1949 года, с ворот Тяньаньмэнь Мао Цзэдун провозгласил образование Китайской Народной Республики со столицей в Пекине. Сам Мао стал председателем правительства новой республики.

Мьянма. Вспышка репрессий

Внутренний конфликт в Мьянме (бывшая Бирма) можно считать самой продолжительной гражданской войной в мире. Она длится уже более 60 лет. Еще лет десять назад была некоторая надежда, что страна откажется от репрессивного военного правления, но надежды на демократические реформы не оправдались. Военные сохранили контроль над большей частью политических и даже экономических процессов. В 2017 году вооруженные силы Мьянмы и силы безопасности начали кампанию этнической чистки против мусульманского меньшинства рохинджа, убив тысячи людей и сжигая десятки деревень дотла. Около 880 000 беженцев-рохинджа покинули страну. Очередная вспышка репрессий произошла в прошлом году, когда в ответ на попытку Национальной лиги за демократию прийти к власти демократическим путем на выборах военные совершили госпереворот, взяв всю власть в свои руки, жестоко подавив выступления протеста. Репрессии породили вооруженные выступления ряда этнических групп в лице таких, как Армия независимости Качина, Каренский национальный союз. Завязались ожесточенные бои в провинциях Качин и Кайин.

Неспокойная Африка

Ожесточенный характер носит многолетний конфликт в Эфиопии между центральным правительством страны и администрацией северного региона Тыграй (НФОТ). Прошлый год принес самую сильную вспышку насилия с момента окончания эфиопско-эритрейской войны в июне 2000 года. Попытка правительства Эфиопии лишить НФОТ контроля над регионом Тыграй привела к попыткам его оккупации (неудачной), вызвавшей многочисленные жертвы среди мирных жителей. На фоне засухи, хронических неурожаев и катастрофических наводнений на севере страны в Эфиопии воцарился настоящий голод. Вдобавок к этому Эфиопия стала еще и пристанищем для второй по вели-

чина группы беженцев на африканском континенте, приняв около 800 тысяч только зарегистрированных беженцев из Эритреи, Сомали, Южного Судана и Судана. Люди бегут в нищету и голодную Эфиопию потому, что на их родине жизнь еще хуже. Южный Судан провозгласил независимость от Судана в 2011 году, но это не принесло стране ни спокойствия, ни благополучия. Гражданская война в Южном Судане (между правительством и оппозицией) продолжается по сей день с переменным успехом каждой из сторон. Несмотря на многочисленные поддерживаемые международным сообществом попытки заключить перемирие, насилие в отношении гражданского населения продолжается. Более 7 миллионов человек — 60 процентов населения — находятся на грани голода. Многолетняя нескончаемая череда конфликтов охватила африканский регион Сахель (тропический регион, являющийся своеобразным «мостом» между пустыней Сахара на севере и более плодородными землями на юге, известными как регион Судан (не путать с одноименным государством)). На территории Сахеля расположены 12 стран, тут проживают 300 миллионов человек. Регион терзает бесконечные мелкие и крупные конфликты, отягощенные засухой и, как результат, голодом. В прошлом году эпицентрами политических конфликтов стали Буркина-Фасо и Мали. В частности, вспышки наси-

За чертой бедности

На грани того, чтобы превратиться в failed state, уже который год балансирует Ливан. Он живет в состоянии перманентного конфликта и поэтому так и не выбрался из глубочайшего кризиса, в результате которого более трех четвертей населения оказались за чертой бедности. Это приводит к массовым беспорядкам к столкновениям военизированных формирований. В стране заметнее всего шиитские движения, «Хизбалла» и «Амаль», с одной стороны, и христианские «Ливанские силы» — с другой. Они бесконечно воюют между собой. Времена, когда многонациональный Ливан был богатейшей страной Ближнего Востока, остались далеко в прошлом. В общем, мир явно идет куда-то не туда. Иной раз кажется, что перестать воевать друг с другом по всяким поводам людей может заставить лишь нашествие инопланетян. Вот тогда-то люди и сплотятся. Но будет поздно.



ГЕОРГИЙ БОБТ
Обозреватель

Так будет всегда



Внимание всего мира сейчас приковано к событиям на Украине. Либерально настроенные граждане России утверждают, что, дескать, в XXI веке вооруженным путем конфликты не решаются, что весь мир давно на-

учился «договариваться». Это несусветная глупость. Именно вооруженным путем конфликты в течение истории решались и будут решаться. Сейчас в мире идет несколько десятков войн. Например, в Сирии, где Турция пытается уничтожить курдов, не давая им создать собственное государство. Идут гражданские войны в Сомали и Йемене, а также война между Йеменом и Саудовской Аравией. Недавно завершилась война в Нагорном Карабахе, но там до сих пор неспокойно и приходится держать российский миротворческий контингент. Правительство Намеруна с ноября 2017 года проводит на юго-западе страны военную операцию по пресечению деятельности сепаратистских группировок. Идет война — с привлечением полиции и регулярной армии — правительства Мексика против наркокартелей. Почему все это происходит? Потому что такова природа человека, народов и человечества в целом. Границы всех современных государств — в том числе якобы цивилизованных США — возникли в результате войн: либо наступательных, либо оборонительных. Так было и будет всегда. Если терапевт помочь не в силах, в дело вступает хирург. Если дипломаты не могут договориться, приходят генералы. Почему американцы в XXI веке не смогли «договориться» с талибами, были вынуждены воевать, не достигли своих целей и бегали? Потому что талибы оказались сильнее — вот вам и вся дипломатия. Сейчас мир находится на пороге новых серьезных войн. Например, за Тайвань — между США и Китаем. Весьма вероятен конфликт даже между якобы партнерами — странами НАТО — Турцией и Грецией. Они не могут поделить острова в Средиземном море, рядом с которыми нашли нефть. В Эфиопии столкновения между федеральным правительством и силами «Народного фронта освобождения Тыграя» могут в конце концов перерасти в полномасштабную войну. В любой момент может начаться очередная война между Израилем и Палестиной. Вооруженные конфликты — обычное состояние человечества, но другого человечества у меня для вас нет.



ВИКТОР ЛИТОВКИН
Военный эксперт

За три месяца с начала специальной военной операции на Украине все мы очень изменились. Происходит переосмысление понятий «Россия», «Родина». От ставшей привычной психологии потребителя многие приходят к тому, о чем еще недавно почти не говорили, а сейчас произносят и пишут с гордостью — патриотизм. Вот об этом — о росте патриотических настроений сегодня рассуждают эксперты, колумнисты и читатели «ВМ».

Мнения колумнистов могут не совпадать с точкой зрения редакции «Вечерней Москвы»

Возвращение памяти

Просто своя земля, просто любимый город

По свежесезонной грядке бегают проворная птичка-трясогузка. Понятно, зачем она там: выбирает семена. Мне жалко семян, но и птичку тоже жалко, не прогоню ее. Старая моя знакомая, с прошлого года. Тогда соседская кошка Кузина сцапала эту птичку, но ей удалось вырваться, а часть хвоста осталась в зубах у кошки. Трясогузки, как известно, улетают в теплые края на зиму, а потом возвращаются домой. Я никогда не задумывалась о том, что возвращаются птицы не просто «на родину», а вот прямо совсем туда же, откуда улетели. Где когда-то родились, а где когда-то вывели своих первых птенчиков, а может, и туда, где хвост выщипали и чуть не сожрали. Мы все связаны значительно сильнее, чем можно предположить: не только с близкими людьми, но и с соседями, со случайными попутчиками, с маленькими птичками, с родными деревьями (о березках — гусары, молчать!). Наверное, именно это и есть родина: широкое понятие, которое от постоянного юзания в пафосных речах и песнях забронзовело и перестало откликаться в сердце. А гляди-ка, птичка-трясогузка, вернувшаяся по весне домой, чуть не до слез додела. Веселая она, бодренькая. Никакого у нее пафоса, конечно, и, конечно, орнитологи объяснят инстинктами... Но значит, и у нас — существ куда более высоко стоящих на эволюцион-



ЕКАТЕРИНА РОЩИНА
ОБОЗРЕВАТЕЛЬ

ной лестнице — тоже ведь заложены эти самые инстинкты. Поэтому, наверное, и рвет так сердце, когда живешь в чужой стране не две отпускные недели, а, скажем, месяц. Разум объясняет: мир стал другим, мир стал широким, мы все — его граждане. Ну, до «отмены всего русского», по крайней мере, так было. И вот сидишь где-нибудь на золотом пляже, смотришь с восторгом на солнце, садящееся прямо в бирюзовое море. И барашки такие белые, и где-то вдали парус, а небо чистое-чистое. Хорошо, как в раю. День, два, десять. А потом вдруг тенькает: а как там на работе? А как там соседка Валя, выписали из больницы? А новая яблонька как, прижилась? С каждым днем «тенькание» все назойливее, вопросов все больше. Как там? А потом, как та птичка с общипанным хвостом, летишь обратно. И это счастье: что есть куда вернуться. Родина. Просто своя земля, просто деревня, просто любимый город. Сейчас образовалась целая армия людей, для которых родина там, где беззаботная жизнь и сытный корм. По крайней мере, они себя и окружающих тщательно убеждают в этом. Но у меня много тех, кто уехал навсегда, за той самой беззаботностью... У них действительно есть, пожалуй, все, но при этом никто так часто, как они, не задают вопрос: «Как там?»

Комментарии

Ненацист
Птичка-трясогузка на зиму улетает. Наши звезды тоже хотели переждать заморозки. Но они не трясогузки, они гораздо хужее.

Человек и пароход
Сегодня целые поколения выросли со знанием, что Родина — это там, где хорошо. Как это изменить?

Искер
Вспоминается народная мудрость: если ты плывешь в коллентив —

он утрется. А коллентив плонет — утонешь.

Вуглуср
Чувство Родины — оно либо есть, и тогда оно заставляет подниматься в атаку, либо его нет — и тогда человек бежит как от огня.

Ираида
Птички-то вернутся. Они божьи твари. А вот другим будет вернуться ой как не просто. Не примет Родина таких «гусей».

Позорное слово «Рашка» пора отправить на свалку

Так уж повелось, но в моем окружении людей, называющих Россию презрительным словом «Рашка», не было. Ну не приживались они там. Хотя в целом по столичным клубам и биеннале таких, к сожалению, можно найти немало. Правда, в последнее время и они поутихли. Наверное, и до них начало что-то доходить. Как говорится, лучше поздно, чем никогда... Что же такое в понимании нашей либеральной интеллигенции эта самая «Рашка» собой представляет? Это полуграмотный мужик с бутылкой водки в кармане засаленного пиджака, безвкусные хлебные котлеты с пластмассовыми макаронами в ближайшей столовке, похожий на скелет остов завода, некогда кормившего



АЛЕКСЕЙ ЗЕРНАКОВ
ОБОЗРЕВАТЕЛЬ

полгорода, вороватый прапор, тащущий из части последнюю солеруку, чиновник-взяточник с красным недобрым лицом и замашками парторга со стажем... В общем, полнейший «Левифан» кругом. И «Нелюбовь». А жить не хочется... Только вы помните, что красота — в глазах смотрящего. И тот, кто ищет грязь, обязательно ее найдет — так уж устроена жизнь. И вот после начала спецоперации неожиданно выясняется, что этот самый мужик скинул пиджак, нацепил старую «Горку» и поехал добровольцем защищать Донбасс. Вдруг после пары суток «в поле» без горячей еды столовские маркишки оказываются пиццей богов. А завод на самом деле все еще штампует

ракеты, «калибрующие» денно и нощно вражеские позиции. Раненый прапор вытащил из горящего БТР молодых пацанов. А чиновник взял и организовал сбор гумпомощи для больных детей из Донецка и Луганска. И это — та же самая страна, которую одни упорно (к счастью, их стало меньше, но совсем это племя не вымерло) именуют «Рашкой». А мы, патриоты-ватники с «капустой в бороде», с гордостью зовем Россией. К счастью, у людей начинают открываться глаза. И они видят, что реальность существенно отличается от гротескной уродливой картинки, которую много лет нам упорно навязывали. И, к слову говоря, почти навязали. Так же, как комплекс вины за «советское прошлое». Все, хватит. Наигрались. Ну а позорное слово «Рашка» давно пора отправить на свалку истории. Кстати, вслед за «Совком».

Комментарии

ТожеВатник
Я вообще законодательно запретил слово «Рашка». Тех, кто его употребляет, — нещадно штрафую. А деньги бы пустил на восстановление Донбасса.

О.Хайям
В одно окно смотрели двое. Один увидел дождь и грязь, Другой — листья зеленой вины, Весну и небо голубое. В одно окно смотрели двое.

Иман Захаев
Каждый любит Родину по-разному. Но все русофобы одинаковы. В своей ненависти и в своем страхе.



12 июня 2019 года. Москвичка Полина Малоплетнева у стен столичного Кремля в День России. В последнее время самосознание россиян изменилось — большинство из нас, за редким исключением, стали действительно уважать свою Родину, свое происхождение, свои ценности

Великая держава опять возрождается

То, что сейчас с нами — с Россией — происходит, исторически закономерно и вполне логично. Называется это «восстановление державы» или «возвращение утраченных позиций». В истории всех сохранившихся к нашему времени крупных держав такое было. У нас, правда, в силу нашего срединного положения между Старым Светом и Азией такое случалось чаще других. Очень уж мы большие, очень уж лакомые у нас ресурсы и очень уж большой потенциал. Нас одновременно и боялись, и хотят прибрать к рукам. Поэтому и происходят периодически попытки то завоевать нас, то экономически и политически развалить, то устроить нам очередную революцию... А мы каждый раз после этого встаем, как птица Феникс из пепла, и вновь возвращаем себе и влияние, и территории. Слава богу, у нас действительно большой потенциал, который позволяет встать. Первый раз это было при Иване Грозном и в Смутное время — только-только объединившуюся и отстроившую страну пытались разорвать на части Крымское и Казанское ханства с юга и востока и Польша и Слитвой с запада. Почти удалось, но ценой утраты правящей дина-



ПАВЕЛ ВОРОБЬЕВ
КОРРЕСПОНДЕНТ

стии, гражданской войны и героических усилий ополчения Минина и Пожарского Россия вернула себе единство и самостоятельность. А потом еще долго отвоювывала откушенные соседями окраины. В следующий раз судьба страны решалась при Петре Первом — шведский король Карл XII в ходе Северной войны (где русские поначалу хотели только вернуть себе земли, завоеванные шведами ранее) решил вообще вышибить Россию из мировой политики и взять Москву. Правда, путь на Москву у него получился через Полтаву... В 1917-м, попользовавшись русской кровью в Первой мировой, Запад безучастно смотрел на гибель империи Романовых, а потом устроил и интервенцию — чтобы прямо грабить и аннексировать наши земли. Но большевики возродили страну в виде Советского Союза. И откушенные Польшей Западную Белоруссию и Западную Украину вернули. В 1991-м нас опять развалили. Ущерб от «демократических реформ» оказался в два раза больше, чем от войны с Гитлером. А теперь мы опять встаем и возвращаем свое — Крым, Малороссию. Исторически закономерно и логично. И, слава богу, есть у нас на это потенциал.

Комментарии

Иммортал
По мудрому слову государыни императрицы Екатерины II, Россия — это не страна, а вселенная.

Ravlenko
И ведь не будь этой демонстративной русофобии на Украине, все бы могло обойтись.

Имперец
Чтоб от Японии до Англии сияла Родина моя! В ближайшее время

это может неожиданно исполниться. Сказка станет былью.

Кукульнан
В 1991 году развалились сами, как нежизнеспособная форма. Сегодня переизпуск. Но и лишнего не надо.

Ильяс_KOL
Прав был поэт: Не вы на испытание даете срок — а мы на время даем передышку.

Выводы помогут сделать холодные батареи

Украинский кризис длится три месяца, и уже можно делать некоторые выводы. Первый: эмоциональность в отношении нашей страны на Западе спадает. Место антирусской истерии занимает понимание простой вещи: на мировой арене появился новый сильный игрок, способный принимать и воплощать в жизнь собственные решения. Ведь с 1990-х западное общество жило стереотипом: Россия — это страна-бензоколонка. Ну или Верхняя Вольта с ракетами. А тут вдруг выясняется, что есть не только ракеты, но еще и экономика, вполне способная эффективно работать в условиях беспрецедентных в мировой истории санкций. Второй очевидный и неприятный для коллективного Запада вывод: Россия нужна ему больше, чем он России. Вдруг стала очевидна серьезнейшая зависимость стран Европы от нашего газа, угля, пшеницы, подсолнечника, минеральных удобрений. Как только стали распадаться экономические связи с Россией, в отдельных странах ЕС инфляция достигла исторического рекорда — 20 процентов! И даже в благополучных, казалось бы, США она уже около 10 процентов, а по оценкам независимых экономистов, достигает 16. Стало ясно, что в предстоящем кризисе Запад будет наиболее пострадавшей стороной. Дело в том, что, например, страны третьего мира всегда жили относительно бедно, и для них мало чего изменится. А для Запада изменится очень многое, потому что упадет уровень благосостояния большинства граждан — их единственный реальный фетиш, на который они молились. Запад, страны золотого миллиарда — главный выгодополучатель пока еще существующего миропорядка. Поэтому



МАКСИМ ЧИРКОВ
ДОЦЕНТ КАФЕДРЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭКОНОМИИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА МГУ

именно он получит самый болезненный щелчок по носу, когда этот миропорядок нарушится. А процесс уже запущен. Очень скоро, в ближайшие месяцы, станет ясно, что с Россией нужно срочно мириться и начинать учитывать ее интересы. Также, я уверен, Запад ждет скорая смена элит. Дело в том, что элиты нынешние всевозрастают и ее интересы не воспринимают. Они были уверены, что нас всегда можно давить, ограничивать, и мы никогда не ответим. А оказалось, что ответим, и жестко. Поэтому странам Запада нужны руководители с более развитым интеллектом и более гибкими подходами в политике. Какое-то время народы еще будут верить в сказку, что «во всем виноват Путин», но постепенно до большинства дойдет, что дело не в нем, а в их собственных руководителях. Высокие цены, полупустые полки в супермаркетах и холодные батареи помогут сделать правильный вывод.

Комментарии

ИгорьВаныч
Не понимаю этих вздохов. СССР всю жизнь был под санкциями. В носом вышли, ледокол пустили, БАМ построили.

Буханочка-тян
Украина станет тем жирным гвоздем, который будет забит молотом «Налибров» и «Исандреров» в гроб Запада.

Шахтер
Запад пока не смог справиться даже с украинской коррупцией.

Философия гадкого сыра. Хватит стыдиться... себя

В последнее время разговоры об инфонии — фикция и шлак, отмыв, распил, профанация. Любой наш хороший мультфильм проигрывает иностранному — если судить по отрицательным отзывам, что появляются еще до — до! — его проката. Зато любая чушь, сделанная за кордоном, — это «вау». Не замечали, что подавляющее большинство наших фирм, салонов, кафе и лавчонок называют исключительно на иностранный манер? Понятно почему. Так — привлекательнее, чем свое. Нам прививали и привили уже комплекс неполноценности. Он стал базисом целой философии, у которой есть шанс разрушиться. Она проста: если все, что мы делаем, плохо, то и сами мы — плохи. Сами недоделанные. И самое противное в этом, что так полагают и многие представители среднего уровня властей — это читается в их выступлениях. Нет, я не за то, чтобы хвалить плохое лишь потому, что оно — российское. Я за то, чтобы научиться ценить хорошее. И уважать себя.



ОЛЬГА КУЗЬМИНА
ОБОЗРЕВАТЕЛЬ

Сыр почему-то — мерило и символ нашего «неумения». Но если, например, перемешать на тарелке наши его образцы с импортными, далеко не все определят, где какой. Но шеки надувать будут, факт. Сыр — есть иллюстрация тренда: не умеем, не можем, делаем только «не то». Зато можно было тихонько прихлопнуть Трехгорку, делающую просто шикарные ткани! Похвалить свое — засмеют. Будь то сыр или автомобиль, фильм или любая техническая разработка. Она в контексте этой тихой войны по определе-

Комментарии

olytmba88
Запускает «Москвич» по цене параламов, не меньше. А «Мерс»-1982 все равно лучше «Москвича»-2022. Не надо делать то, что не умеем. Мы вообще делаем отлично то, что делают не руками. Вот дети у нас прекрасные.

Ю-100
В области есть шикарные производители полуфабрикатов. Но в Москву им не пролезть, что обидно.

Редактор страницы ВАРДАН ОГАНДЖАНИЯ edit@vm.ru

Росимущество обратилось в Госдуму с просьбой ввести до 2024 года мораторий на уничтожение конфискованных товаров легкой промышленности. Они могли бы пойти на благотворительные нужды. А сегодня на странице «Тенденции и прогнозы» корреспонденты «ВМ» проследили динамику потребительского поведения москвичей, выяснили, почему набирают популярность кнопочные телефоны, и узнали, как будет развиваться столичный общепит.

47,1 рубля стоит сейчас в среднем по России литр самого ходового бензина, АИ-92. В целом по стране цены на топливо снижаются, сообщает Росстат.

1,2 тысячи домов, квартир и апартаментов купили за апрель россияне в Турции, обогнав всех других иностранцев, сообщает агентство Bloomberg.

290 тысяч рублей стоит в среднем по Москве квадратный метр в доме «сталинского» типа. На сегодня это самый дорогой тип жилья, сообщает аналитическое агентство ИРП.

78 процентов составил рост продаж бумажных книг в апреле 2022 года по сравнению с апрелем 2021 года. Об этом сообщает пресс-служба онлайн-магазина Wildberries.

тенденции

Куплю вещь задешево: потребляем более разумно

общество

В Москве резко вырос спрос на подержанные вещи. Помимо одежды и обуви, это велосипеды, стиральные машины, холодильники, детские коляски. Почему так происходит?

Площадки, специализирующиеся на продаже подержанных вещей, фиксируют значительный рост продаж. В марте количество активных объявлений на «Авито» выросло по сравнению с февралем на 40 процентов. В апреле и мае рост продолжился. В сети Voxberry сегмент доставки «Потребитель для Потребителя» за год вырос на 293 процента. Директор по стратегии ИК «Финам» Ярослав Кабаков считает, что уровень продаж в этом сегменте в 2022 году вырастет на 100–150 процентов по сравнению с 2021 годом.

Причин роста будет две. Первая — уход с рынка многих мировых брендов, вещи которых по-прежнему востребованы. Вторая — рост «серого» импорта, — пояснил эксперт. — Также станет больше людей, которые подобной торговлей живут. Наибольший рост, соответственно, будет происходить в сегменте «Новый товар, который купался для перепродажи». Генеральный директор сервиса доставки PickPoint Надежда Романова уверена: — Быстрее всего продолжают развиваться продажи детских товаров, техники, а также автотехники и узлов сборки для ремонта бытовой техники и мебели.

Аналитик компании STDG Егор Камынин считает, что нынешняя ситуация стала продолжением давнего тренда на развитие шеринговой экономики. — Даже в самых развитых странах потребительский бум



16 марта 2022 года. Столичный дизайнер Ирина Григорьева дарит старой одежде вторую жизнь. Она находит винтажные вещи в секонд-хендах и декорирует их необычной вышивкой и рисунками

идет на убыль, — пояснил эксперт. — В моде — шеринг, т. е. не владение вещью, а пользование ею. Самые яркие примеры — стремление не покупать, а арендовать жилье и, конечно, каршеринг — взятие автомобиля в аренду. К тому же сейчас во всем мире на-

гражданином, который сокращает объем бытового мусора тем, что носит вещи до их естественного выхода из строя. Егор Камынин добавил, что на ситуацию влияет и снижение реальных доходов граждан, которое происходит во всем мире.

— Люди экономят, и это не считается чем-то зазорным. Не так давно один из сотых операторов России провел рекламную кампанию, оповещающую покупателей о возможности приобрести в его салонах подержанные мобильные телефоны.

Москвичи сейчас распродают обновки, приобретенные в ажиотаже

бирает силу «зеленая волна» — когда люди стараются рационально пользоваться всеми доступными ресурсами. Даже в странах «золотого миллиарда» купить вещь в секонд-хенде не считается зазорным. Более того — это модно: ты проявляешь себя социально ответственным

Причем по цене в среднем вдвое ниже, чем новые. Логика тут проста: зачем тратить на новинку, тем более флагманскую модель, если можно куда дешевле купить вещь б/у. Причем со схожими характеристиками. По мнению эксперта, в ближайшие годы в Москве рас-

цветут мастерские по починке одежды, обуви и особенно бытовой техники.

— Уже сейчас немало небольших фирм, которые покупают у людей холодильники и стиральные машинки, диагностируют это оборудование, ремонтируют, если нужно, и продают, давая, между прочим, покупателю гарантию. Это тоже часть шеринговой экономики. И эту экономику, я считаю, нужно всячески поддерживать. Каждый москвич в среднем за год производит около 500 килограммов бытового мусора. Переработать миллионы тонн, которые получаются в итоге, город не в состоянии. Поэтому нужно стремиться не увеличивать горы мусора, выбрасывая, скажем, немодные вещи в контейнер, а продавать их или отдавать бесплатно, — считает эксперт. — Шеринговая экономика — это экономика социальной ответственности. Дело тут не столько в моде, сколько в здравом смысле, подсказывающем, что ресурсы планеты не бесконечны.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ИГОРЬ БЕРЕЗИН
ПРЕЗИДЕНТ ГИЛЬДИИ МАРКЕТОЛОГОВ

Рост торговли между частными лицами связан с тремя факторами. Первый — мартовский ажиотаж. Когда «включили» очередные санкции, народ, как обычно, в панике бросился скупать все, что видел: от одежды до телевизоров, а теперь очутился и пытается это продать. Такую историю мы не раз наблюдали. Второй фактор — снижение реальных доходов населения. Сейчас считается нормальным купить ребенку подержанный самотан или скажем, ботинки — если они в хорошем состоянии. Точно так же считается нормальным хранить на балконе или в гараже вещь, которая стала не нужна, а продать и получить деньги. Третий фактор — появление «новых челноков». Заказал на себя на маркетплейсе как частное лицо сто футболок, получил и перепродаешь. Такой вот маленький бизнес.

прогнозы

коротко

Вода держит цену
Гендиректор Главного контрольно-испытательного центра питьевой воды Юрий Гончар дал прогноз цен на бутилированную воду:

— Будет расти цена на питьевую воду премиум-сегмента. Но это не будет проблемой для людей, которые ее покупают, потому что такую воду обычно берут не для того, чтобы пить, а для того, чтобы она красиво на столе стояла. Для потребителей, которые покупают дешевую питьевую воду от брендов торговых сетей, рост цен будет не таким заметным. Условно вода стоила 40 рублей за бутылку, а будет 45 рублей. Разница будет не так заметна, — прогнозирует Гончар.

Обойдется без «яблока»

Минцифры дало прогноз, что доля устройств iPhone до конца 2024 года сократится на российском рынке в два раза. — Число таких смартфонов будет снижаться из-за трудностей с оплатой и скачиванием приложений. Пользователи будут постепенно переходить на Android-платформу, если она сохранит эти признаки открытости, — заявил глава Минцифры Мансур Шадеев.

Товары будут доставлять дольше

Срок доставки товаров в Россию из дальнего зарубежья увеличился в среднем почти в два раза. Такое заявление сделала компания Ozon Global. Товары из Китая вместо 14–20 будут везти 24–32 дня.

Рестораны появятся везде



мнение

Столичный общепит на наших глазах меняется. Еще месяц назад многие были уверены, что наскоро перекусить будет просто негде: город останется без фастфудов. И что? Как мы видим, этого не произошло. Сети как работали, так и работают, хотя некоторые и меняют название. Главный тренд в ресторанной сфере совсем не отрицательный, а положительный — это демократизация. На рынке становится все больше недорогих и при этом качественных заведений общепита. Привычный фастфуд превращается в фасткэжуал — заведения, где обслуживают быстро, но «точка» не превращается в забегаловку с замызганными столами и горками неубранной посуды. Демократизация ресторанной сферы проявляется и в снижении цен. Еще несколько лет назад основное блюдо в ресторане средней руки могло стоить 700–800 рублей, а сейчас уже 300–500 — при сопоставимом качестве. Почему это происходит? Все просто: москвичи все меньше хотят тратить время на приготовление пищи и мытье посуды. Они идут в кафе. А чем больше спрос, тем больше кафе появляется. Чем больше становится кафе — тем выше между ними конкуренция. Как результат — снижаются цены. Средний чек в заведениях общепита в целом снижается. Но если те же фастфуды становятся более качественными, то он, напротив, растет — вот такие разнонаправленные тенденции.

Еще один очевидный тренд — локальное посещение ресторанов. Еще несколько лет назад, чтобы найти ресторан, нужно было ехать к метро, а то и вовсе в центр города — весь общепит был там, где высокая проходимость публики. Сейчас рестораны можно найти и посреди района, и на соседней улице, они вообще везде. Причина, повторю — рост спроса на питание вне дома. Я уверен, что этот тренд будет развиваться — особенно за счет фастфудов: их будет становиться все больше и больше. В Москве будет все больше «ресторанов у дома», как сейчас множится число «магазинов у дома».



МИХАИЛ ГОНЧАРОВ
ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ДИРЕКТОР СЕТИ РЕСТОРАНОВ

Третий тренд — появление в столице вьетнамской кухни. Когда-то у нас появилась, условно говоря, японская — с суши, а теперь вот активно развивается экзотическая прежде вьетнамская с супами фо: это основное блюдо, куда добавляли лапшу, мясо, а иногда — кусочки жареной рыбы или рыбные шарики. Впрочем, я уверен, в ближайшие годы параллельно будут развиваться кавказские, азиатские и русско-европейские рестораны. А в целом рестораны останутся своеобразным миксом из различных кухонь — японской, итальянской, русской, азиатской. Ведь Москва, согласитесь, это тоже огромный микс — пересечение и культурное взаимодействие всего и вся.

Мнение колумнистов может не совпадать с точкой зрения редакции «Вечерней Москвы»

Меньше всего подорожают овощи из теплиц и хлеб

В этом году не все продукты подорожают в равной степени. Стоимость огурцов, помидоров и других овощей может измениться несущественно. Такой прогноз дает генеральный директор информационно-аналитического агентства INFOLine Иван Федяков.



1 апреля 2022 года. Продавец Юлия Калабина предлагает овощи на ярмарке выходного дня на улице 1905 года

По словам эксперта, одной из главных причин подорожания продуктов станут антироссийские санкции.

— Сельское хозяйство и пищевая промышленность сталкиваются с нехваткой импортного оборудования, и это отражается на ценах. Дело в том, что мы используем европейское оборудование, которое практически недоступно для поставок в Россию, а когда вновь станет доступным, оно будет дороже, — полагает он. Вместе с тем, по словам эксперта, за последние восемь лет было построено много тепличных хозяйств.

— По ряду культур — по огурцам, помидорам, например, — мы себя практически полностью обеспечили. Здесь потребностей в больших объемах поставок оборудования на текущий момент нет. Я думаю, что с существующими мощностями российские предприятия могут удовлетворить спрос. В этих категориях цены будут более приемлемыми для потребителей, — отметил Федяков. Кандидат экономических наук преподаватель МГУ Виктор Кудрявцев считает, что меньше шансов подорожать будет также у картошки, муки, хле-

ба, подсолнечного масла, курицы, индейки, свинины. — Практически вся эта продукция производится в России, из местного сырья. Да, оборудование импортное. И что? Самолеты у нас тоже импортные, но они по-прежнему летают. Запчасти уже поставляют и будут поставлять через третьи страны, — убежден эксперт. — То же самое произойдет и с оборудованием для сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности. По данным Росстата, в апреле рост цен в России замедлился более чем в 4 раза по сравнению со смартфоном — до 1,6 процен-

та. Но в годовом выражении инфляция достигла 17,8 процента. За апрель сильнее всего подорожали свекла, авиабилеты, мыло и прокладки. По прогнозу Росстата, инфляция в этом году будет составлять от 18 до 23 процентов. А в следующем снизится до... 4 процентов. — Правительство надеется, что к санкциям Запада мы полностью адаптируемся в следующем году, — пояснил Виктор Кудрявцев. — Можно, конечно, улыбнуться, но, например, к санкциям 2014 мы за год приспособиться успели. Другой вопрос, что они не были настолько тотальными.

Кнопочные телефоны возвращают себе популярность

В первом квартале поставки кнопочных телефонов в Россию выросли на 43 процента и достигли уровня 2017 года. Отвечая, чем это вызвано.

По данным отчета крупного аналитического центра, с января по март этого года в Россию поставили 3,5 миллиона кнопочных телефонов. Рост за год — почти в 1,5 раза. Обычных смартфонов поставили 6,8 миллиона штук. Падение — 14 процентов.

Руководитель аналитического центра Александр Сурков считает, что на рынке действуют разнонаправленные тенденции. — С одной стороны, рядовой абонент все больше втягивается в экосистемы цифровых сервисов, которые работают только на смартфонах. Например, это банковские приложения и онлайн-кинотеатры. С другой стороны, факторы популярности кнопочных телефонов все еще актуальны: простота и надежность, низкая цена, «долгая» батарея и т.д. Согласно, по мнению эксперта, на сегодняшний день в продажах

смартфонов и кнопочных телефонов гораздо большее влияние оказывают непотребительские факторы. А именно — турбулентность логистики, лояльность к определенному бренду и падение покупательной способности. — Основные покупатели кнопочных телефонов — это пенсионеры, которым редко нужен мобильный интернет, и родители маленьких детей. Ну, например, ребенок идет в первый класс, и взрослые вручают ему недорогой мобильный телефон — просто чтобы всегда был на связи, — пояснил маркетолог Денис Мариничев. — Третья категория — это сотрудники разного рода коммунальных и силовых служб. Для них мобильники покупают руководители в качестве служебной связи. Кстати, существует тенденция, когда эти кнопочные телефоны сотрудники тут же сдают в салоны мобильной связи и используются собственными, как приватные, смартфонами. Кандидат социологических наук, преподаватель МГУ Виталий Караев считает, что постепенно набирает силу

и противоположный тренд — москвичи сознательно отказываются от смартфонов. — Уже много лет существует такое течение, как «цифровой детокс», когда люди на выходные просто отключают мобильники. Они не хотят постоянно глазеть в экран, листая странички соцсетей, смотря новости, ролики, рекламу. Для некоторых людей цифровой детокс начал распространяться и на рабочие дни недели. С одной стороны, они постоянно остаются на связи, с другой — не «висят» дни напролет в интернете, — пояснил эксперт. Психолог Татьяна Чурсина считает, что переход на кнопочные телефоны может благотворно повлиять на психическое здоровье. — Портит людей не сам смартфон, а сильнейшая привязанность к нему. Мои клиенты рассказывают, что если у них несколько часов нет интернета, то они начинают испытывать беспокойство: возможно, что-то произошло, а они этого не знают. Конечно, это невроз. Поэтому я не удивляюсь, что некоторые хотят от

него избавиться и переходят на кнопочные телефоны. Хотя, как показывает практика, для многих людей это так же трудно, как бросить курить. Впервые дни, а то и недели, во всяком случае, они живут в условиях сильнейшего стресса. Психолог пояснила, что она всегда дает совет использовать домашний, подключенный к интернету компьютер. — Вы можете, например, выделить час после работы на общение в соцсетях или интернет-серфинг, — пояснила эксперт. — А все остальное время пользоваться кнопочным телефоном. Но если у вас есть рабочие чаты — а сейчас это сплошь и рядом, то шансов снизить интернет-зависимость у вас намного меньше. В этом случае имеет смысл купить кнопочный телефон и переставить в него сим-карту хотя бы на выходные. В любом случае, ограничить пребывание в интернете необходимо — если, конечно, вы хотите сохранить зрение, здоровый сон и свое время, которое можно потратить на какие-то реальные действия вместо интернет-серфинга.

Сколько времени проводим в интернете, %



